

《不到长城非好汉》媒体融合系列报道



长城,一条矫健巨龙,越群山,经绝壁,穿草原,跨沙漠,起伏于崇山峻岭之巅,蜿蜒于黄河之滨,气吞山河,宏伟磅礴。

长城,一部文化史诗,摆放在中国辽阔书桌上,每一段都在讲述历史风云,每一页铺陈九州过往。他的存在,是历史美感,裹挟着苦难与沧桑;又是现实向往,充塞着崇敬与荣耀。

长城,凝结着先民们的智慧和汗水,标示着中国形象,守护了中华文明,挺起了民族脊梁。

昔日,长城即是生存,是生命赖以存续的屏障。

今者,“不到长城非好汉”,是永远不朽的革命精神,激励我们勇于担当、主动作为,勇于斗争、善于斗争。

我们必须到达长城,到达中华民族的意志长城,到达新时代的精神长城。这一切,都可在“长城博物馆”——宁夏大地上感知。

逶迤在宁夏山川上的长城,分布广、跨度大、种类多、时代全,雄浑而壮阔。宁夏长城内外,苍穹深蓝,群山逶迤,风情万种,百业兴旺。

2023年9月5日起,自治区党委宣传部、宁夏日报报业集团推出《不到长城非好汉》媒体融合系列报道,按照宁夏长城修筑的历史轨迹,对宁夏长城保护现状及历史故事,长城内外的风土人情、产业发展、人民生活等进行全景式报道。



扫码看视频

出品人:景瑜
策划:赵海虹
监制:连晓芳 张国礼
统筹:杨焘郡
编导:王玉平 牛宝林 柯瑞莹
执行:地方全媒体频道
新消息报社
出品:宁夏日报报业集团

宁夏观察



逶迤在黄土塬上的战国秦长城。

固原战国秦长城 厚重历史绽放新韵(上)

宁夏日报报业集团全媒体记者
王玉平 刻文鑫 牛宝林 杜银双
王雷 柯瑞莹 姬禹 李昊斌 哈玲 朱敏文/图



文保员张宗武捡拾长城上的垃圾。

塬上长城

塬上晨风有些冰凉,张宗武穿了件薄外套,开着心爱的小皮卡车,出门巡护去了。

夏秋时节,黄土塬成了巨幅油画。张宗武在画里沉浮,而他无暇欣赏大美田园,眼睛紧紧盯着高于塬面的土墩墩。每到一座墩台,必下车巡查,看看兔鼠有没有在其上打洞,看看羊群有没有在其上食草,看看村民有没有在其上取土……尽管巡查不下千余次,墩台上一草一木都刻在他心中,但他依旧像待初恋般呵护着。

张宗武,彭阳县城阳乡长城塬上的这名庄稼汉,还有另一个身份——战国秦长城的文保员。

每一段墙体,每一座墩台,每一处城障,都在张宗武脑海里连点成线,蜿蜒壮阔成巨龙。

守望长城久了,他也快成为研究长城的专家了,但三个千古之谜郁结成他的困惑。

第一个千古之谜是,长城从花子沟圈墩台东南向斜穿平坦宽阔的塬面,到张宗武家门口的张沟圈城障,而后又垂直北去连接到杨小庄长城。在这里,长城修筑走向形成了“V”字形转折,极为特殊,极为不解。

老伴祁广琴是塬上最靓的姨,爱唱歌跳舞,也会过日子,是张宗武的“导师”,善于用传说给张宗武解惑释疑,“塬上有个传说,当时从两头修长城,花子沟圈西头先修成。杨小庄东头长官为了赶工期,连夜修

长城,天亮后发现方向错了,修到张沟圈的长城接不上花子沟圈西头长城,又修了张沟圈到花子沟圈的长城,才连接上。”

据宁夏文物考古研究所调查,途经宁夏固原市的战国秦长城墙体173.2千米,单体建筑150座,城址21座。

关于这段战国秦长城走向有两种截然相反的认定。一种是,东端从甘肃省镇原县马渠乡进入宁夏彭阳县孟塬乡麻岔塬,经彭阳、原州,从西吉县兴隆镇东台村出宁夏境,入甘肃省静宁县北峡口。另一种认定截然相反,即从西吉县东台村入宁夏,从彭阳县麻岔塬出宁夏。

其实,长城的修筑本没有起点和终点,而是分段筑城。就像如今修公路、铁路一样,先进行勘察设计,然后施工队根据图纸分段同时施工修筑。

考古学者罗丰认为,长城沿线的关堡城障很可能先行修筑,后来再修筑墙体,在这些城障处形成大的转折,除去地形因素外,迁就原有城障形势也是原因之一。长城墙体可能分段同时施工,彭阳张沟圈城址附近的长城走向显示了这种结果。

张宗武的第二个千古之谜是,彭阳县有孟塬、姜洼,就有可能姜洼的女子嫁到孟塬当媳妇,“孟姜女哭长城”的故事是不是发生在孟塬?

没有专家的考证,老伴祁广琴这样给



在长城脚下生产生活,张宗武一家幸福且满足。

张宗武疑惑:“可能是真的。老人们传说,孟家院子里种了一棵葫芦,长着长着,就爬过墙,在姜家结了一个大葫芦,切开一看,葫芦里生了个女娃,就取名孟姜女。”

张宗武的第三个千古之谜是,长城塬上有“白马坟”“白马庙”,秦始皇的白马三太子是不是真的埋葬在这里?

这个也没有定论,老伴祁广琴这样给张宗武释疑:“传说是,秦始皇修长城时,老百姓抬土打墙,饿得连路都走不动。秦始皇的三太子负责修长城塬上的长城,他见百姓可怜,就下令歇缓一阵子。谁知道这些百姓太乏了,睡了三天三夜。被秦始皇发现了,砍了三太子的头。后来,秦始皇悔了,就封三太子做了个白马天神。老百姓知道三太子是为了他们,被砍了头,就把他厚葬于长城塬上,建起了白马爷庙。”

张宗武是个较真的人,不大相信老伴讲的传说故事。但他认为,毛泽东的“不到长城非好汉”词句中的长城,应该包含这里的长城,因为毛泽东率领红军长征是沿着长城走向陕北,在长城塬乔家渠宿营一夜。

在张宗武看来,“不到长城非好汉”的革命精神已扎根于此,鼓励人们勇于担当、主动作为,勇于斗争、善于斗争,打赢了脱贫攻坚战,过上了小康日子,现在正为更加美好幸福的生活不懈努力着。

(下转04版)



扫码看视频